

## ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОБОЗРЕНІЕ.

Обзоръ важнѣйшихъ событій 1870 года: борьба между Франціей и Германіей; объединеніе Германіи и Италии; веденіе новой династіи въ Испаніи; черноморскій вопросъ; отношенія къ нему западныхъ державъ.—Положеніе Австріи; военный бюджетъ ея на 1871 годъ.—Положеніе нейтральныхъ государствъ.—Общее заключеніе объ истекшемъ годѣ.

### Война между Германіей и Франціей.

Очеркъ военныхъ дѣйствій на Луарѣ съ 22-го ноября по 10-е декабря.—Дѣйствія на сѣверѣ Франціи и въ долинѣ Саоны.—Положеніе Парижа.—Начало бомбардировокъ парижскихъ фортовъ.—Состояніе обѣихъ воюющихъ сторонъ на конецъ декабря.

1870-й годъ, безспорно, будетъ итти въ исторіи Европы чрезвычайно важное значеніе, какъ непосредственно по тѣмъ событіямъ, которыми онъ ознаменованъ, такъ, быть можетъ, еще больше по иттишемъ вызваваться имъ послѣдствіями. Десятки лѣтъ иногда проходять безъ особенно крупныхъ событій, а между тѣмъ въ истекающемъ году, а, вѣрѣть говоря, только во второй половинѣ его, разомъ совершилось нѣсколько историческихъ фактovъ самого крупнаго значенія. Самая война между Франціей и Германіей, эта борьба, такъ сказать, двухъ національностей—германской и романской, составляется уже явленію въ высшей степени замѣчательное какъ по своему ходу, такъ и по тѣмъ средствамъ, какія были развиты въ обѣихъ сторонахъ. Но, вѣтъ съ тѣмъ, война эта прямо измѣняетъ положеніе Европы: французскій имперіализмъ падаетъ, а въ центральной же Европѣ снова возникаетъ германская имперія. Ильзя при этомъ невольно не остановиться на сдѣланныхъ историческихъ фактovъ: победы Наполеона I создаютъ во Франціи имперію и разрушаютъ вѣковое существование священно-римско-германской имперіи; нынѣ же ошибки Наполеона III губятъ имперію во Франціи и доставляютъ случай разнороднымъ германскимъ элементамъ скрѣпить свое единство на поляхъ битвъ, что и ведетъ къ возсозданію въ новомъ видѣ германской имперіи.

Рядомъ съ этими, наиболѣе крупными фактами, истекающаго года, проявляются и другія также замѣчательныя, но только отодвинутыя уже на второй планъ, событія: освященная вѣками свѣтская власть папы падаетъ, завершается дѣло объединенія Италии и Римъ изъ столицы католичества дѣлается столицей итальянского королевства. Событія эти служатъ, конечно, только вѣшними проявленіями факта

въ высшей степени многосмыслическаго, именемъ усадка прежняго значения папы, какъ главы католичества; рядомъ же съ ними обращаютъ на себя вниманіе два явленія также замѣчательныя: двѣ важнѣйшия опоры папства — Испанія и Франція, эти двѣ вѣрхнѣйшия дщери католической церкви, покидаютъ папство въ трудныя, переживаемыя нынѣ минуты; наше того, католическая Испанія, давшая начало инквизиціи и іезуитамъ, созданнымъ въ свое время для поддержанія папства, теперь не стѣсняется выборомъ на свой престолъ герцога аостскаго, сына Виктора Эмануила, отлученнаго отъ церкви, находящагося подъ проклятіемъ папы! Мало того, между папою; или, по крайней мѣрѣ, его приверженцами и приближенными, и государями протестантскихъ Англіи и Пруссіи, завязываются дипломатическія сношенія о томъ, чтобы папа перебѣхалъ на островъ Мальту или на Рейнъ, въ Кельнъ или Майнцъ!

Казалось бы, что вышепоминутый выборъ герцога аостскаго въ короліи Испаніи долженъ быть бы закончить для этой страны тотъ революціонный періодъ ея существованія, которымъ было означенено изгнаніе Бурбоновъ. Но, напротивъ, истекающій годъ не только что не успокаивается въ этомъ отношеніи, а, напротивъ, возбуждается для будущаго новаго опасенія. 30-го декабря, по нашему стилю, новый испанскій король высадился въ Карthagенѣ,ступилъ на почву избравшей его страны и въ этотъ же день въ столицѣ Испаніи совершаются события, существующія служить дурнымъ предзнаменованіемъ для начинавшагося царствованія: въ этотъ же самый день, месть палковъ мадритской національной милиціи отказываютъ явиться въ день нового года на смотръ королю Амедею; командиры полковъ подаютъ въ отставку; въ Мадридѣ опасаются воцаренія въ самый день прїѣзда нового короля въ столицу; въ этотъ же день умираетъ отъ ранъ, нанесенныхъ за два дня до того руками убійца, маршалъ Шримъ, старшимъ котораго король Амедей болѣе всего обизанъ сдѣло короной. Маршалъ донъ-Хуанъ-Прииль, графъ Рейсь, игралъ весьма видную роль въ исторіи Испаніи послѣднаго временія; подвиги его въ испанской войнѣ 1859—1860 годовъ составляютъ одну изъ блистящихъ страницъ исторіи испанской арміи; въ переворотѣ, который низвергъ королеву Изабеллу, онъ игралъ одну изъ главныхъ ролей, а затѣмъ стоялъ въ главѣ республиканского правительства, занимая въ то же время весьма важную должность военного министра. Одно время были слухи о томъ, что даже корона Испаніи будетъ возложена на его голову, и того желала даже довольно многочисленная партія; однако маршалъ Прииль, какъ видно, не надѣялся на возможность

принаго вондеренія, а потому обратилъ въ свое вниманіе на присъяніе іностранныхъ принца, кетораго бы кортесы выбрали въ короля. Иль предложеніе было въ короли принцъ тогецигерскій Леопольдъ, что послужило, какъ известно, открытымъ поводомъ къ разрыву между Франціей и Германіей; иль же предложеніе было и поддерживаема кандидатура герцога аостскаго, на которой, наконецъ, остановилось избраніе кортесовъ. Но этимъ стремленіемъ своимъ къ въстановлению въ Испаніи монархіи маршалъ Примъ возбудилъ противъ себя республиканскую партію; выборомъ итальянскаго принца онъ поднялъ противъ себя и приверженцевъ всѣхъ прежде царствовавшихъ въ Испаніи донеъ. Невѣдомо еще, чья шутка сразила маршала Прима, но, во всякомъ случаѣ, смерть его можетъ служить указаниемъ, что борьба партій въ Испаніи далеко еще не утихла, и что избрание нового короля можетъ только усложнить внутреннєе положеніе этой страны.

Такий образомъ, для обеихъ южникъ полуострововъ Европы, занятыхъ латинско-романсими государствами, истекающій годъ представляеть начало новыkhъ событий: въ Италии, объединеніе которой конечно, остается извлечь изъ него пользу, улучшивъ внутреннєе положеніе страны; въ послѣдній день истекающаго года (по нов. ст.), король Викторъ-Эмануилъ вступитъ въ новую столицу итальянскаго королевства — Римъ и этимъ для Италии долженъ закончиться ея періодъ борьбы за объединеніе, начатый эпохой внутренніхъ реформъ и успокоенія. Въ Испаніи же новый годъ встрѣчается съ новыми опасеніями за государственное спокойствіе.

Истекающій годъ не останется безъ нѣкоторыхъ послѣдствій и для государства, занимающаго третій изъ южно-европейскихъ полуострововъ, именно для Турціи; событиямъ этого года, ganzъ кажется, и для нея будутъ имѣть немаловажное значеніе. Поводомъ къ тому послужилъ известный, конечно, нашимъ читателямъ циркуляръ 19-го октября, которымъ нашъ канцлеръ, князь Горчаковъ, объявилъ, «что Его Императорское Величество не можетъ дозвѣлъ считать себя связаннымъ обязательствами трактата 18-го (30-го) марта 1856 года, на сколько онъ ограничиваетъ Его верховныя права на Черномъ Морѣ, и считаетъ своимъ правомъ и обязанностью заявить Его Величеству султану о прекращеніи силы отдельной и дополнительной къ понятому трактату конвенціи».

Обязательства трактата 1856 года, ограничивающія право Россіи на Черномъ Морѣ, содержались въ слѣдующихъ статтяхъ этого договора:

**Статья 11.** Черное Море объявляется нейтральнымъ: открытый для торгового мореплаванія всѣхъ народовъ входъ въ порты и воды онаго формально и навсегда воспрещается военнымъ судамъ какъ прибрежныхъ, такъ и всѣхъ прочихъ державъ, съ тѣмъ тою же исключеніемъ, о которыхъ неоставляется въ статтяхъ 14-й и 19-й настоящаго договора.

**Статья 13.** Всѣдѣствіе объявленія Чернаго Моря нейтральнымъ, на основаніи статьи 11-й, не можетъ быть нужно содержаніе или учрежденіе военно-морскихъ на берегахъ онаго арсеналовъ, какъ не имѣющіхъ уже цѣли, а посему Его Величество Императоръ Всероссійскій и его императорское величество Султанъ обязуются не завоевывать и не оставлять на сихъ берегахъ никакого военно-морского арсенала.

**Статья 14.** Ихъ Величествами Императоромъ Всероссійскимъ и Султаномъ заключена особая конвенція, опредѣлающая число и силы легкихъ судовъ, которые Они предоставлюютъ себѣ содержать въ Черномъ Морѣ для нуждъ по прибрежію распоряженій. Сія конвенція прилагается къ настоящему трактату и будетъ имѣть такую же силу и дѣйствіе, какъ еслибы она составлена не отдельную его часть. Она не можетъ быть ни уничтожена, ни измѣнена безъ согласія державъ, заключившихъ настоящій трактатъ.

Самая конвенція эта подпишана только уполномоченными Россіи и Турціи, подъ тѣмъ же числомъ, какъ и трактатъ, и составляетъ второе къ нему приложеніе. Она состоитъ изъ слѣдующихъ двухъ статей:

**Статья 1-я.** Высокія договаривающіяся стороны взаимно обяжутся не кидать въ Черномъ Морѣ никакихъ военныхъ судовъ, кроме тѣхъ, которыхъ число, силы и размѣры опредѣлены, какъ ниже сказывается.

**Статья 2-я.** Высокія договаривающіяся стороны предоставляютъ себѣ содержать каждая по шести въ означенному морѣ паровыхъ судовъ въ 50 метровъ длины по ватер-лини, выѣстительность не выше 800 тоннъ, и по четыре легкихъ паровыхъ или парусныхъ судна, которыхъ выѣстительность не должна превышать 200 тоннъ каждое.

Таковы статьи трактатовъ 1856 года, отысканные циркуляромъ нашего канцлера. Статьи эти были установлены съ явнымъ нашреніемъ унизить Россію, хотя посемнадцати они не достигли этой цѣли, такъ какъ за послѣдній 14 лѣтъ Россія видимо поднялась и окрѣпла путемъ совершеннымъ реформъ и внутренняго своего развитія. Уже

ио этому самыи сильи не могутъ имѣть мѣстнаго, ио, пройдя же, отмѣтить постоянною необходимостю для линий береговъ, а шай торговыи на Чорномъ Морѣ, наконецъ дади сохраненіе достоинства Россіи. Въ циркулярѣ инзака Герчакова изъказывается на защите линий береговъ, но со ствѣтствующими значеніемъ Россіи, въ великой державы, приходится указание и на то, что обстоятельства съ 1856 года совершились измѣніи: изобрѣтеніе броненыхъ судовъ—съзвано въ циркулярѣ—использованныхъ и оставившихъ въ виду при заключеніи трактата 1856 года, уведомляющее Россіи опасности въ случаѣ войны, значительно усилившую уже и явное неравенство относительныхъ морскихъ силъ».

Частью этого неравенства, то въ циркулярѣ заявлено сълѣд.: «въ то самое время, какъ Россія разоружалась на Чорномъ Морѣ, посредствомъ докладамъ, вализованной въ прошломъ юніе, неподумно воспрещала самой себѣ принятие дѣйствій мѣръ морской обороны въ принадлежащихъ ей портахъ и португіи сохраняла право содержать въ Архипелагѣ и въ прокверсіи силы въ неограниченномъ размѣрѣ; Франція и Англия же прежнему со средоточиемъ своимъ эскадры въ Средиземномъ морѣ.

Хъ того, по выражению трактата, входъ въ Чорное Море въ навсегда воспрещенъ военному флагу какъ прибрежнѣй и всѣльѣ другиѣ державы; но, въ силу таинъ называемой въ проливахъ, проходъ черезъ эти проливы воспрещенъ военнымъ лишь во время мира. Иль этого противорѣчія просто, что берега Россійской имперіи открыты для всѣхъ державъ со стороны державъ морѣи несущественныхъ, если расположены морскими силами, противъ которыхъ Россія выставить линии нѣкоторые судовъ слѣдить разъ.

«, въ циркулярѣ справедливо утверждается также и въ упомянутомъ трактатѣ 1856 года, допущенные державами его, но въ то же время заявлено, что Государь Императоръ самъ себѣ связанными обязательствами трактата 1856 года Чорнаго Мора, виолѣтъ признаетъ главный начальство этого здѣльствія положеніе Турціи. «Въ мысли Его Императорскаго—оказано въ циркулярѣ—вовсе не входить возникшаго вопроса. Въ этомъ дѣлѣ, какъ и во всѣхъ другиѣ желаешь сохраненія и упроченія мира. Онь же незажнemu, видимъ призываютъ главный начальство трактата . Отд. II.

1856 года, определяющія положеніе Турціи въ ряду государствъ Европы. Онъ готовъ вступить въ соглашеніе съ державами, подписавшими этотъ договоръ: или для подтвержденія его общихъ постановлений, или для ихъ возобновленія, или для замѣны ихъ какимъ-либо другимъ справедливымъ уговоромъ, который бы былъ призванъ способнымъ обеспечить спокойствіе Востока и европейское равновѣсіе».

Несмотря на столь юролюбиво и прямо высказанное заявленіе, циркуляр князя Горчакова поднялъ однако тревогу въ Европѣ, а въ особенности въ Англіи и въ Австріи. Сама Турція, напротивъ, конечно, заинтересованная въ этомъ дѣлѣ, отнеслась было сначала къ циркуляру неблагопріятно; считала его какъ-бы предвестникомъ неминуемой войны и даже сочла необходимымъ созвать редифъ. Англія и Австрія почти въ одинаковыхъ выраженіяхъ протестовали противъ шага сдѣланного Россіею, и въ этихъ государствахъ также стали-было раздаваться воинственные крики противъ нашего отечества; въ особенности австрійскія газеты считали войну неизбѣжною, наполнили свои столбцы воззваніями о необходимости остановить завоевательные планы Россіи, стали высчитывать уже силы, которыми могла бы выставить противъ нея новая европейская коалиція; все это повіяло даже на увеличеніе австро-венгерского бюджета на 1871-й годъ. Даже Франція, несмотря на всю затруднительность своего положенія, высказалось противъ циркуляра. Только Италия отказалась положительно отъ участія въ этомъ дѣлѣ, да Пруссія высказалась въ примирительномъ тонѣ, предложивъ созваніе конференціи, которая бы решила возбужденный Россіею вопросъ. Послѣднее это предложеніе, рядомъ съ новыми дипломатическими сношеніями, дополнившими впомянутый юролюбивый завѣренія Россіи, несколько успокоило общее впечатлѣніе, произведенное циркуляромъ князя Горчакова, и въ настоящее время уже открылись въ Лондонѣ заѣданія конференціи, по такъ называемому черноморскому вопросу.

Замѣчательно при этомъ, что изъ числа всѣхъ заинтересованныхъ державъ ранѣе другихъ вполнѣ успокоилась на счетъ юролюбія Россіи—Турція; еще ранѣе созванія конференціи, она отмѣнила призывъ редифа; были даже слухи, что Портъ вступила въ прямое соглашеніе съ Россіею на счетъ удовлетворенія ея справедливыхъ требованій. Быть можетъ, что это было сдѣствіемъ волнений, возбужденныхъ въ ея васальныхъ владѣніяхъ Аравіи, где въ Іеменѣ ассирейскій шейхъ отмежавался отъ превиновенія, и противъ которого Турція нашлась вынужденной послать 20-тысячный корпусъ, подъ начальствомъ Ре-

дѣль-наши; гораздо же вѣроятнѣе, что Турція пришла, наконецъ, къ убѣжденію, что чистосердечное сближеніе съ Россіею для нея можетъ быть болѣе полезно, чѣмъ поддержка своеокорыстныхъ западно-европейскихъ друзей. Какъ бы то ни было, но, во всякомъ случаѣ, истекающій годъ не останется безъ послѣдствій для Турціи.

Выше мы упомянули о томъ возбужденіи, которое произвѣлъ черноморскій вопросъ въ Австріи и въ Англіи; обѣ эти державы встревожились мѣтъ, но однако въ различной степени: Англія, за цѣлѣдѣсное время занятая своими внутренними дѣлами, съ явнымъ неудовольствіемъ смотрѣть на всякое нарушеніе мира, которое потребовало бы ея цепосредственнаго участія; по изводу черноморскаго вопроса она, если и считаетъ себя какъ бы обязанною, въ случаѣ нужды взяться за оружіе, то все-таки исполнить это крайне неохотно, считая это важнымъ нарушеніемъ и ея интересовъ, и ея способствія. Совершенно иначе относится къ этому дѣлу Австрія, которая ждетъ не дождется случая поднять свое оружіе, для того, чтобы имѣть возможность загладить свои пораженія 1866 года.

Три года послѣ этого пораженія не прошли безплодно для Австріи: внутрення реформы, улучшеніе финансовыхъ, полное преобразованіе военныхъ силъ загладили до нѣкоторой степени сѣды неудачи, вытѣснившіе Австрію изъ Италии и Германіи; но, виѣсть съ тѣмъ, при новой конституції, при новомъ внутреннемъ устройствѣ, должна была измѣниться пратаѣь црежнаго и политика габсбургской имперіи, какъ внутренняя, такъ и виѣшная; дѣло весьма мелкое, въ особенности при томъ раздвоеніи, которому подверглась Австрія. Раздвоеніемъ этии образовались въ государствѣ два стремленія, почти противоположныя другъ другу: венгерцы считаютъ главной своей задачей расширеніе на востокъ, въ особенности, конечно, на югъ Турціи, а даже и, еслибы было возможно и Россіи; немцы же западной половины имперіи все еще сохраняютъ симпатіи къ Германіи. Кроме того въ западной половинѣ имперіи проявляется еще новое стремленіе, славянское, въ главѣ котораго стоятъ чехи—это наиболѣе развитое изъ славянскихъ племенъ, выказывающееся равно норасположеннымъ къ видѣи какъ немцевъ, такъ и венгерцевъ. При такомъ внутреннемъ положеніи, неудивительно, что постоянныя колебанія, нерѣшительность, составляютъ отличительный черты политики вѣнскаго правительства; при этомъ одно только, что имѣть наибольшую положительность и ясность, это то, что Австрія не мановать въ неиздѣланномъ будущемъ борьбы, которая, быть можетъ, сдѣлается для нея борьбою за существованіе. Съ кѣмъ будетъ эта борьба, съ чего

она можетъ начаться, чѣмъ окончится, это, конечно, невозможно положительно предугадать, но одно только вполнѣ ясно, что борьба неизбѣжна, и что Австро-Венгерская необходима заблаговременно подготовить къ ней свои силы. Къ этому и направлена вѣдомительность австро-венгерского военного министерства. Введеніе общей обязательности военной повинности, организація ландвера, измѣненіе вооруженія всей арміи, улучшеніе содержанія какъ нижнихъ чиновъ, такъ и офицеровъ, исправленіе крѣпостей, все это лишь наиболѣе крупные факты въ ряду военныхъ реформъ, совершенныхъ въ Австро-Венгрии послѣ 1866 года. Весьма естественно, что при этомъ военный бюджетъ не могъ быть уменьшаемъ, такъ то предполагали сначала, а, напротивъ того, съ каждымъ годомъ увеличивается; истекающій же годъ для этого бюджета особенно былъ неблагопріятенъ, такъ какъ пришлось покрывать расходы вызванные дипломатическимъ возстаніемъ, а затѣмъ и тѣ также, которые понадобились вслѣдствіе временнаго усиленія австро-венгерской арміи, по поводу столкновенія между Франціей и Германіей. Необходимость эта привела къ требованію военнымъ министерствомъ особаго единовременнаго кредита въ 60 миллионовъ, независимо отъ увеличившихся обыкновенныхъ и экстраординарныхъ расходовъ. Чтобы дать понятіе о военномъ бюджетѣ Австро-Венгрии на 1871 годъ, представляемъ его въ томъ видѣ, какъ онъ предложенъ былъ на обсужденіе delegaciіи сеймовъ обѣихъ половицъ имперіи, собравшихся въ Пештѣ. Сравнительно съ бюджетомъ текущаго года, военные расходы имперіи представляются на 1871-й годъ въ слѣдующемъ видѣ:

#### I. ОБЫКНОВЕННЫЕ РАСХОДЫ.

Статьи	на 1871 г. гульд.	на 1870 г. гульд.
1) Центральное управление . . . . .	2.758,832	2.850,000
2) Высшее воен. управление . . . . .	1.665,596	1.450,000
3) Вѣска . . . . .	22.773,522	22.300,000
4) Фурштатъ (*). . . . .	271,040	250,00
5) Военно-учебныя заведенія . . . . .	1.080,705	1.078,662
6) Провіантскіе склады . . . . .	545,008	475,000
7) Постельные склады . . . . .	38,997	38,000
8) Обмундировочное депо . . . . .	134,804	140,000
9) Артилер. техническая часть . . . . .	2.675,013	2.740,000
10) Фурштатскіе склады . . . . .	91,239	120,000
11) Пионерная техническая часть . . . . .	29,500	29,500
12) Военно-строительная часть . . . . .	2.260,809	2.100,000

(\*) Въ статяхъ 2, 3 и 4 показаны суммы на денежное довольствие.

13) Военно-топографический институтъ . . . . .	341,525	300,120
14) Военно-санитарные учреждения . . . . .	3.160,230	2.950,000
15) Центральные инвалидовъ и вдовъ . . . . .	10.761,431	10.743,000
16) Военно-исправительные учреждения . . . . .	69,095	75,575
17) Разные расходы . . . . .	214,676	180,000
18) Военная граница . . . . .	980,373	200,000
19) Натуральное довольствие . . . . .	12.429,420	11.900,000
20) Расходы по личному составу . . . . .	9.941,394	8.600,000
21) Обмунирование и постельное дов. . . . .	6.257,291	6.400,000
22) Ремонтирование . . . . .	>	940,000

Итого . . . . . 78.480,000 74,959,857

Изъ этого собственными доходами военного министерства покрывается . . . . . 2.812,010 3.114,000

Затѣмъ ассигновывается . . . . . 75.668,000 71.845,857

На предыдущій годъ къ этому прибавляется еще на предмет оставшимся сверхъ срока на службѣ унтеръ-офицерамъ, назначение изъ процентовъ особаго капитала 164,439 гульд., что составить всего требуемые обыкновенные расходы въ 75.832,439 гульд. Нельзя не замѣтить, что расходы эти почти на 4 миллиона превышаютъ расходы текущаго года.

## II. ЭКСТРАОРДИНАРНЫЕ РАСХОДЫ РАЗДЕЛЕНЫ НА ДВѢ КАТЕГОРИИ:

### а) съ временемъ:

	гульд.
1) Исполненіе военного имущества послѣ 1866 г.	2,854
2) На вооруженіе двухъ дунайскихъ мониторовъ, на которыхъ, по с每一天 1870 года было уже назначено 400,000, дополнительно . . . . .	25,000
3) На памѣнія въ дислокациіи войскъ, преимущественно вслѣдствіе сближенія ихъ расположенія съ окрестами ихъ комплектованія . . . . .	300,000
4) На заготовленіе орудій, ручного оружія и на устройство арсенального музеума . . . . .	1.371,500
5) На крѣпостныя постройки . . . . .	2.834,100
6) На улучшеніе лечебныхъ заведеній . . . . .	35,000
7) На экстренные потребности военно-географическаго института . . . . .	68,355
8) На заготовленіе картъ и каталоговъ въ военномъ архивѣ . . . . .	167,100
9) На исправленіе течения реки Сакки . . . . .	60,130

10) На изготовление постелей для арестантовъ Всено- ной Границы . . . . .	40,000
Итого. . . . .	5,148,039

**б) измѣняющіеся временные расходы.**

1) Расходы по упраздненной медико-хирургиче- ской Іосифовой Академіи . . . . .	129,000 гульд.
2) Расходы по упраздненному курсу военно- границаго управления. . . . .	11,800 "
3) на содержаніе сверхштатныхъ чиновъ . . . . .	1,331,882 "
4) На перечисленіе въкоторыхъ общинъ въ высшій классъ . . . . .	180,000 "
Итого . . . . .	1,652,685 гульд.

Всего экстраординарныхъ расходовъ. 6.8 0,724 гульд.

Сравнительно съ текущимъ годомъ расходы эти представляютъ значительное увеличение, именно болѣе чѣмъ на два миллиона, причемъ, увеличеніе это главнѣйше произошло вслѣдствіе усиленія асигнованія на артилерійскую и инженерную части.

Кромѣ этого бюджета, военнымъ министромъ заявлено требование особаго асигнованія на военные потребности въ размѣрѣ 60 407,833 гульд., что вызывается, какъ сказано въ докладѣ военного министра, необходимости покрытия расходовъ какъ по бывшему въ Далматіи восстанию, такъ и тѣхъ, которые вызваны политическими событиями нынѣшняго года, а наконецъ и для производства уплатъ по сметѣнѣи передержкамъ за 1868, 1869 и 1870 годъ. Всего изъ этой суммы предназначается:

- 1) На расходы по усиленію численности людей и лошадей въ армії, съ августа до конца октября 1870 года, а также на покрытие излишнихъ расходовъ, оказавшихся необходимыми при восьмидѣльномъ сборѣ контингента рекрутовъ нынѣшняго года, всего 6.322,524 гульд.
- 2) На закупки предметовъ снаряженія и вооруженія, пріобрѣтеніе которыхъ пришлось усилить и ускорить вслѣдствіе политическихъ событий 12.790,000 гульд.
- 3) На покрытие расходовъ вызванныхъ далматскимъ восстаніемъ, въ периодъ съ октября 1869 по конецъ августа 1870 года, 4.019,770 гульд.
- 4) На покрытие передержекъ по штатнымъ асигнованіямъ за прошлые годы, а именно:

за 1868 годъ . . . . .	2.700,000	гульд.
» 1869 » . . . . .	2.679,223	»
» 1860 » . . . . .	625,917	»
Итого . . . . .	6.015,140	гульд.

5) На покрытие единовременныхъ расходовъ по усиленію вооруженныхъ силъ имперіи 31.260,399 гульд.

Такимъ образомъ, потребности военного министерства на предстоящій 1871 годъ заявлены въ огромныхъ размѣрахъ, какихъ давно уже не достигалъ военный бюджетъ Австріи, а именно всего до 143 миллионовъ гульденовъ. Въ числѣ этихъ расходовъ наиболѣе обращаютъ на себя вниманіе 31 миллионъ, опредѣленный на усиленіе вооруженныхъ силъ имперіи; въ числѣ отнесеныхъ на эту сумму расходовъ, первое мѣсто занимаетъ 13.985,000 гульд., предназначенныхъ на улучшеніе вооруженія; въ этомъ числѣ опредѣлено:

1) На изготавленіе крѣпостныхъ орудій и снарядовъ къ нимъ . . . . .	3.300,000	гульд.
2) На изготавленіе для всей кавалеріи револьверовъ съ патронами . . . . .	1.528,000	»
3) На изготавленіе 100,000 ружей Верндаля съ запасомъ патроновъ. . . . .	4.100,000	»
4) На усиленіе матеріальной части полевой артиллериі . . . . .	2.835,000	»
5) На пополненіе запасовъ патроновъ и обоза для ландвера . . . . .	2.000,000	»
6) На заготовленіе разныхъ второстепенныхъ предметовъ вооруженія. . . . .	222,000	»
Итого . . . . .	13.985,000	гульд.

Затѣмъ 7<sup>1</sup>/, миллионовъ предназначено на военные постройки, а именно: на укрѣпленные лагери по линіи Энса, въ Прагѣ, Ярославѣ, Эпнерѣстѣ, Краковѣ и Коморнѣ, а также на усиленіе укрѣпленій въ Ольницѣ. Самое положеніе всѣхъ названныхъ пунктовъ лучше всего свидѣтельствуетъ, откуда Австрія ожидаетъ для себя наибольшей опасности. Наконецъ 9.737,259 гульд. назначено на пополненіе разныхъ запасовъ, необходимыхъ для военного времени.

Столь значительныя требованія военного министерства возвѣдили было въ делегаціяхъ временное недовѣріе къ завѣдывающему этимъ министерствомъ барону Куну; но объясненія, представленныя имъ по этому предмету, какъ кажется, вполнѣ у说服или делегатовъ. На запросъ ихъ о современной готовности австро-венгерской арміи,

военный министръ сообщить слѣдующія, не выгодаши интереса дан-  
ныхъ, которыя представляютъ положеніе арміи сравнительно съ бы-  
шіемъ въ 1868 году.

1) Дѣйствительность арміи нынѣ представляеть 864,849 челов. дѣйствующихъ войскъ и 187,527 челов. ландвера,  
следовательно всего—1.052,376 челов., т. е. на 341,000 болѣе противъ  
конца 1867 года.

2) На артиллерию хотя и требуются новые асигнованія, но  
матеріальная часть ея представляеть 378 орудій болѣе противъ  
конца 1867 года.

3) Два года тому назадъ имѣлось всего ружей заряжающихся съ  
казынъ—854 штуки; нынѣ же имѣется:

для дѣйствующей арміи. . . . .	899,279	шт.
» австрійскаго ландвера . . . . .	57,227	»
» венгерскаго » . . . . .	80,000	»

Итого . . . . . 1.036,506 шт.

Однакожь, для образования необходимаго запаса, приказано подземными  
заказать еще 150,000 ружей.

4) Обозы и парки находились, два года тому назадъ, въ самомъ  
жалкомъ положеніи; нынѣ же, къ 1 ноября 1870 года, новые обозы  
готовы для всѣхъ главныхъ штабовъ и для 12 армейскихъ карпу-  
совъ; точно также на эти войска заготовлены и всѣ обозы артилл-  
ерийскаго, телеграфнаго и сапитарного вѣдомства; но штабескому  
вѣдомству имѣли слабжены обозомъ 20 пionерныхъ ротъ и пять ре-  
зервныхъ.

5) Всі сапитарная часть преобразована въ новыи виды; къ  
концу ноября 1870 года имѣлось все необходимое для принятія  
22,540 ранецыхъ.

6) Помѣвны хлѣбопекарни поставлены въ такое положеніе, что  
онѣ могутъ ежедневно изготавливать на 80,000 хлѣбовъ болѣе про-  
тивъ того, что приготавляли въ 1867 году.

Таковыя разыясненія военнаго министра вполнѣ удовлетворили  
длелагаціи, но, тѣмъ не менѣе, какъ смысно, имѣ сдѣлано безъ ма-  
лаго на 14 миллионовъ сокращенія въ военномъ бюджетѣ.

Что касается до другихъ, общихъ для всей имперіи, расходовъ,  
то они опредѣлены на 1871 годъ вмѣстѣ съ расходами на военное  
министерство, въ 100.379,568 гульд., считая въ томъ числѣ на  
флотъ—12.233,700 гульд. Но такъ какъ нѣкоторые изъ этихъ ра-  
сходовъ покрываются изъ особыхъ источниковъ, то всего на госу-  
дарственное казначейство падаетъ расходъ въ 88.189,868 гульд.;

причисляя къ этому 60.407,833 гульд. требуемые единовременно военнымъ министерствомъ, всего складывается общихъ расходовъ для имперіи 148.650,711 гульд., изъ числа которыхъ около 104 миллионовъ падаетъ на долю цислейтанія (западной половины) и 30%, т. е. около 44 миллионовъ, на долю Венгрии.

Несмотря, однако, на столь большія пожертвованія, требуемыя въ Австріи на военное вѣдомство, общественное мнѣніе за послѣднее время, очень склонно смотрѣть на нихъ, такъ бы признавая этиль ихъ необходимость. И дѣйствительно, общее положеніе Европы становится тревожнымъ, въ особенности же тѣ странахъ отружающихъ Австрію: объединенная Германія сдѣлалась имперію и, такъ сказать, занять тѣ себѣ нѣмція провинціи Австріи; Россію возбуждается черноморскій вопросъ; въ Турціи проявляется сближеніе съ Россіею; есть известія, что румынскій князь Барть заявляетъ о необходимости пересмотра конституціи княжествъ и, такъ будто, помышляетъ о выходѣ изъ подъ васальной зависимости Турціи. Въ виду всѣхъ этихъ явленій, конечно, положеніе Австріи должно быть запруднительно, особенно если принять во вниманіе и внутреннее ея состояніе; по необходимости приходится быть на сторожѣ, готовясь встрѣтить всякую случайность.

Впрочемъ, въ настоящее время положеніе Европы столь тревожно, что даже нейтральные государства, существование которыхъ обеспечено трактатами, должны быть крайне осторожны въ своихъ дѣйствіяхъ. Три подобныхъ государства прилегаютъ непосредственно къ театру войны, а именно Бельгія, великое герцогство Люксембургъ, принадлежащее Голландіи, и Швейцарія, и противъ всѣхъ ихъ ссыпались упреки со стороны Пруссіи за недостаточно строгое исполненіе нейтралитета. Съ наибольшою же рѣзкостью упреки эти были высказаны графомъ Бисмаркомъ противъ Люксембурга, въ особой нотѣ, въ которой это герцогство прямо обвинялось въ оказаніи помощи французамъ, вслѣдствіе чего и было заявлено, что Пруссіи не будетъ впредь считать для себя обязательнымъ договоръ 1867 года, установившій нейтралитетъ Люксембурга; одно время даже ожидали, что, быть можетъ, прусская войска и займутъ великое герцогство, противъ чего заранѣе протестовали Голландія и Англія. Въ послѣднее же время, графъ Бисмаркъ обратился и къ швейцарскому правительству, съ приглашеніемъ на счетъ боялье энергическаго сокращенія нейтралитета, поводомъ къ чему послужило, такъ говоритьъ, проходѣ透过 черезъ Швейцарію эмигрировавшихъ конфедератовъ и вывозъ лома-дѣлъ во Францію.

Таковыя заявленія Пруссії, естественно, могутъ послужить къ новому усложненію тревожнаго положенія Европы.

И такъ, громадный событія 1870 года отразились болѣе или менѣе на всѣхъ европейскихъ государствахъ; только Скандинавскій сѣверъ не чувствуетъ на себѣ гнета этихъ событій. Но нельзя не замѣтить, что все они только начали разыгрываться въ иштекающемъ году; окончательное же ихъ разрѣшеніе и результаты должны выясниться еще въ будущемъ. Такіи образомъ, наступающей годъ получаетъ въ наслѣдіе отъ своего предшественника самое невыясненное положеніе дѣлъ въ Европѣ: наиболѣе законченными явленіями прошлаго года можно назвать только—окончательное наложеніе, какъ въ фактическомъ, такъ и въ моральномъ отношеніи, бонапартизма во Франціи, объединеніе Германіи и Италии. Но затѣмъ, сколько остается еще вопросовъ совершенно неразрѣщенныхъ, и между ними на первомъ планѣ самый важный вопросъ о примиреніи между Германіей и Франціей. Когда и на какихъ основаніяхъ можетъ состояться это примиреніе, къ какимъ послѣдствіямъ оно можетъ повести? Кромѣ этого наиболѣе важного вопроса, Европу беспокоитъ и возбуждаемый снова восточный вопросъ, или, по крайней мѣрѣ, отдѣльныя части этого сложнаго вопроса. Весьма естественно, что, въ виду такого положенія дѣлъ, во всѣхъ государствахъ Европы не перестаетъ господствовать самое напряженное положеніе, и только время покажетъ, къ какимъ результатамъ можетъ привести оно. Въ настоящее же время съ увѣренностью можно только сказать, что и въ наступающемъ году главнымъ, такъ сказать, господствующимъ надъ всѣми другими, событіемъ останется, безъ сомнѣнія, борьба между Франціей и Германіей, а затѣмъ всѣ другія будутъ уже болѣе или менѣе къ ней же примѣняться.

Самая борьба эта представляетъ въ своемъ родѣ въ высшей степени оригиналій характеръ. Начало ея положително было благопріятно для Германіи: въ теченіе мѣсяца одна французская армія была заперта въ Мецѣ, другая сдалась подъ Седаномъ, существовавшее во Франціи правительство ниспровержнуто, страна предана безвластію, побѣдитель, казалось, стоялъ въ апогей своей славы и требовалъ, чтобы побѣжденный безусловно покорился его волѣ. Но вотъ проходитъ еще четыре мѣсяца этой борьбы, и извѣстія, получающіяся съ театра войны, все еще приносятъ сообщенія о битвахъ новыхъ французскихъ армій противъ нѣмцевъ, только о началѣ бомбардированія парижскихъ форговъ и, наконецъ, о словахъ, сказанныхъ королемъ Вильгельмомъ I въ Версаліи, къ день нового года

(по новому стилю), словахъ, исаремир выражавшихъ, что еще многое остается сдѣлать для того, чтобы достигнуть почетного и прочного мира. Такое сознаніе стыма вѣличаннаго полководца Германіи можетъ служить лучшимъ удостовѣреніемъ того, что у Франціи еще не все пропало, что есть еще во французскомъ народѣ живыя силы, способныя къ противодѣйствію; силы эти и успѣли заявить себя въ послѣднее время.

Въ началѣ двадцатыхъ чиселъ ноября, положеніе французовъказалось крайне затруднительнымъ, чтобы не сказать безнадежнымъ. Большая вылазка, предпринятая изъ Парижа, была отбита; съверная французская армія разбита (15-го ноября) у Амьена и войска генерала Мантейфеля заняли Руань, Дюнкеркъ и стали угрожать Гавру; луарская армія, послѣ ряда несчастныхъ дѣлъ, отступила Орлеанъ и отступаетъ по разнымъ направленіямъ, лишившись и своего славнаго главнокомандующаго генерала Орель-де-Паладина, который, вслѣдствіе недовѣрія, въисказаннаго къ нему правительстvомъ, сложилъ съ себя званіе главнокомандующаго; наконецъ и въ восточной Франціи попытка Гарibalльди противъ Дижона не удалась, а прусаки еще тѣснѣ обложили Бельфоръ. Но всѣ эти неудачи исконечно не ослабляютъ энергіи стоящаго во главѣ обороняющейся Франціи г. Гамбеты, и онъ находить новые средства для продолженія защиты, главный интересъ которой сосредоточивается на этотъ разъ въ дѣйствіяхъ луарской арміи.

По распоряженію еще бывшаго главнокомандующаго этой арміи, корпуса ея, послѣ неудачныхъ дѣлъ въ орлеанскомъ лѣсу, находились 21-го и 22-го ноября въ полномъ отступленіи: на правомъ флангѣ, 18-й корпусъ перешелъ Луару у Сюлли, а 20-й у Жарго, и имъ приказаніе отходить далѣе къ Буржу, отправивъ лишь часть 18-го корпуса по правому берегу Луары на Жиенъ и Бриаръ; въ центрѣ, наиболѣе разстроенные въ предшествовавшихъ болѣхъ, 15-й и 17-й корпуса перешли Луару у Орлеана и должны были отступать на Віеронъ, имена позади себя 19-й корпусъ, который только что формировался въ Орлянѣ; наконецъ, на лѣвомъ флангѣ, 16-й корпусъ долженъ былъ отступать правымъ берегомъ Луары на Менгъ, Божанси и Блоа, къ Тур. Такое отступленіе по расходящимся линіямъ было предписано еще генераломъ Орель-де-Паладиномъ и ввело въ заблужденіе прусского главнокомандующаго принца Фридриха-Карла: предполагая, что французскія главныя силы отступили въ Буржу, онъ перевелъ на лѣвый берегъ Луары у Орлеана, 6-ю кавалерійскую дивизію, 3-й и 9-й корпуса, т. е. наиболѣе

свѣтлій войска, оставивъ къ резервѣ у Орлеана утомленныхъ уже предшествовавшихъ битвами войска великаго герцога Мекленбургскаго (17-ю и 22-ю дивизіи, 1-й басенскій корпусъ и 10-й сѣверо-германскій); послѣднему назначено было выслать отряды къ сторонѣ Жиена. Три дня (съ 22-го по 25-е ноября) были извращены на эти распоряженія и на отдыхъ нѣмецкаго войска въ Орлеанѣ, а между тѣмъ, со стороны французовъ, послѣдовали уже новые распоряженія, измѣнявшія положеніе дѣла. Луарская армія разбита на двѣ: въ первую, подъ начальствомъ генерала Бурбаки, вошли 18-й и 20-й корпуса, получившия назначеніе прикрывать Буржъ; во вторую же назначены прочіе четыре корпуса (15-й, 16-й, 17-й и 19-й) и эта армія взвѣрена генералу Шанзю, отступившему во главѣ 16-го корпуса въ дѣлѣ 19-го ноября у Оржеръ-Баньо.

Генералъ Шанзю принадлежитъ къ молодымъ французскимъ генераламъ: ему только 47 лѣтъ. Родившись въ Арденскомъ департаментѣ, онъ поступилъ-было, 16 лѣтъ отъ роду, юнгой на военное судно, но зятьми перешелъ въ сухопутныя войска, окончилъ курсъ въ Сент-Сирскомъ училищѣ и почти всю службу провелъ въ Алжирѣ, откуда отлучался только въ 1859 году, чтобы принять участіе въ итальянской кампаниѣ; адѣль, за отличіе подъ Сольферино, онъ произведенъ былъ въ полковники.

Энергичный, любимый войсками, генералъ Шанзю вступилъ въ начальствованіе арміею, тотчасъ измѣнивъ прежнія распоряженія и отдалъ приказаніе о средоточеніи всѣхъ вѣрренныхъ ему четырехъ корпусовъ на правомъ берегу Луары. Для этого 16-му корпусу приказано было держаться на позиціи у Менга (\*), а прочимъ тремъ корпусамъ отступать къ переправамъ черезъ Луару у Менга, Божанси и Блоа. Медленность германцевъ въ выступленіи ихъ изъ Орлеана вѣлонѣ доставила возможность къ осуществленію этого плана, такъ что когда, наконецъ, 25-го ноября великий герцогъ Мекленбургскій атаковалъ французскую позицію у Менга, то на ней уже были у генерала Шанзю весь 16-й и 19-й корпуса, т. е. именно тѣ, которые наиболѣе сохранились изъ луарской арміи; поэтому несомнѣнно, что французы дали адѣль силы отпоръ нѣмцамъ, какъ 25-го, такъ и 26-го ноября. Мѣстность адѣль представляется очень удобною для предложительной обороны: на всемъ протяженіи отъ Менга до Божанси оборонительные линии прикрыты отъ обходовъ справа Луарю, слѣва мар-

(\*) По другимъ извѣстіямъ, по правому берегу Луары отъ Орлеана къ Менгу отступили 19-й корпусъ, а 16-й отошелъ изъ Орлеана на лѣвый берегъ Луары и потому уже перешелъ на правый у Менга.

шварсакъ лѣсомъ; вся кѣстность подомитсья уединя исланти деревушки, которыхъ, будучи приведены въ оборонительное положеніе, доставляютъ сильную перекрестьную оборону ружейнымъ огнemъ всей кѣстности. Противъ каждой изъ этихъ деревушекъ французы приходилось выдвигать артиллерию, и только посѣть боями или жертве продолжительного ея огня, французы оставили занятый пунтъ и отступали въ съдующий; по временамъ они переходили въ наступление, атакуя прусаковъ въ то время, когда послѣдніе только что выдвигались для наступления. Рядомъ таинъ исланти, почти не связанныхъ между собою батальи, находили вѣтъ четыре дня съ 25-го по 28-е ноября, что и дало возможность французамъ корпусами перейти на правый берегъ Луары у Бомонса и только незначительная часть ихъ отступила къ Блоа.

Противъ французовъ, на правомъ берегу Луары, наступали великий герцогъ Мекленбургскій и баварцы, истощившись въ борьбѣ съ равносильными, а нѣредко и болѣе многочисленными противникомъ. Въ это же время принцъ Фридрихъ-Баргъ, съ 3-мъ и 9-мъ корпусами, находился въ движении къ Бурку, надѣясь, что туда отступали главныи силы французовъ, и что ему удастся настичь ихъ и разбить. Донесенія, полученные съ праваго берега Луары, разочаровали его, почему и дани были приказаны: 10-му корпусу двинуться изъ Орлеана на подкрайнѣе баварцевъ, 3-му воротиться къ Орлеану, а 9-му направиться къ Блоа и съладѣть этии городомъ съ лѣваго берега Луары. Распоряженія эти были уже поздно поправлены: усиливъ баварцевъ истощились; они потеряли болѣе половину людей, разстрѣляли всѣ патроны и заряды и изъ пришлось отодвинуть на отдалѣньи въ Орлеанъ; ихъ замѣнилъ 10-й корпусъ. Въ это же время, генералъ Шанзъ успѣхъ скова обманутъ непріятеля: на разсвѣтѣ 30-го ноября, онъ съ главными силами отступилъ уже отъ Блоа къ Вандому, вѣвсе не будучи преслѣдуемъ утомленными вѣнцами, отступленіе было приложенъ сдѣлано такъ скрытно, что въ германскихъ войскахъ нѣсколько дней вовсе не знали о томъ, въ какомъ именно направленіи отступили французы.

1-го декабря положеніе обоихъ противниковъ было слѣдующее: главныи силы французовъ отступали къ Вандому, небольшое же отряды ихъ отступали отъ Блоа къ Туру; кроме того, сильный боевой отрядъ былъ выставленъ у Фретиволя, очевидно для прикрытия съвера дальнѣйшаго отступленія французовъ отъ Вандома къ Лемансу. Германскія же войска въ это время находились: великий герцогъ Мекленбургскій съ 2-ю и 4-ю кавалерійскими дивизіями 17-ю и 22-ю

пѣхотою подходили къ Блоа; непосредственно за ними слѣдовали 10-й корпусъ; 1-й баварскій находился въ Орлеанѣ; къ тому же го- реду подходили и 3-й корпусъ, прібывшій съ юга; наконецъ, 9-й корпусъ, неся небольшихъ столкновеній у Монліво и Шамбора (27 ноября), подходилъ съ лѣваго берега къ Блоа, который и занять былъ безъ боя 2-го декабря.

Только съ занятіемъ Блоа, нѣмцы положительно уѣдились въ томъ, что генералъ Шанзі перемѣнилъ направление своего отступленія, и, сдѣлавъ фланговый маршъ, перешелъ на дорогу къ Лемансу, выставивъ аріергарды у Вандома и Фретвиля, за рѣчкою Луаръ, текущей паралельно къ Луарою и впадающей въ послѣднюю ниже Тура (у Анжера). Очевидно, что французы оставили намѣреніе прикрывать Туръ и, дѣйствительно, находившіеся тамъ члены правительства народной обороны выѣхали оттуда въ Бордо, а городъ объявленъ былъ открытымъ. Согласно новому положенію французовъ, принцъ Фридрихъ Карлъ распорядился дальнѣйшимъ ихъ преслѣдованіемъ въ сѣ- дующемъ порядкѣ: часть 10-го корпуса направлена къ Туру, не до хода котораго имѣла небольшое дѣло съ французскимъ аріергардомъ у Монне (8 декабря) а на сѣдующій день заняли Туръ. Къ Вандому направлены были 9-й корпусъ отъ Блоа, а потомъ и 3-й отъ Божанса, а также остатки 10-го корпуса; передовыми части этакъ войскъ имѣли небольшія дѣла у Вандома 2-го и 3-го декабря, но когда къ нимъ по- дошли подкрѣпленія, то французы уклонились отъ боя и стали отсту- пать. 5-го декабря прусаки снова настигли французский аріергардъ у Эпизай, завязалось дѣло, послѣ котораго французы отступили далѣе къ Лемансу. Правѣю этой колоны посланъ великий герцогъ Меклен- бургскій съ 17-ю и 22-ю дивизіями; онъ встрѣтилъ непріателя въ сильной позиціи у Фретвиля (въ 15 вер. къ сѣверу отъ Вандома), въ теченіе двухъ дней (2-го и 3-го декабря) тщетно старался выбить его, пока, наконецъ, французы, опасаясь обхода со стороны Вандома, не отступили, задерживая нѣмцевъ у Нуаде и Лафонтенеля.

За все это время, съ 25-го ноября по 10 декабря, нѣмецкія арміи понесли огромные потери, въ особенности войска герцога Мекленбург- скаго и баварцы; прочие же нѣмецкіе корпуса, дѣйствовавшіе на Луарѣ были истомлены продолжительными и усиленными передвиженіями, что въ особенности должно было быть чувствительно въ за-Луарской части, въ странѣ, такъ называемой Солонь, отличающейся малона- селенностью и песчаною почвой. Потери французовъ были менѣе зна- чительны; хотя прусаки и сообщаютъ, что они захватили 6000 пѣн-

ныхъ, но оказывается, что это были раненые, оставленные французами при отступлении.

Нельзя не отдать полной справедливости отличнымъ дѣйствіямъ за это время генерала Шанзи: онъ совершилъ одну изъ труднѣйшихъ весеннихъ операций, въ виду непріятеля, съ полнымъ успѣхомъ. Самы противники признаютъ это; вотъ что говорить объ этихъ дѣйствіяхъ газета «*Neue Freie Presse*», отличающаяся постоянной враждебностью къ французамъ:

«Нельзя отрицать, что генералъ Шанзи мастерски обдумалъ и исполнилъ, послѣ несчастного сраженія при Орлеанѣ, свое отступленіе изъ позиціи у Мена и Маршенаура: свидѣтельствомъ тому служатъ четырехдневные битвы на этой позиціи, также какъ и отступленіе черезъ Вандомъ къ Лемансу. Что послѣ занятія Орлеана, прусаки были совершенно сбиты съ толку, это фактъ. Они даже и не знали во какому направлению отступили главныя силы луарской арміи. Въѣдствіе того они и посыпали изъ Орлеана, по всѣмъ направлениямъ, такъ сказать «радиообразно», значительныя части своей арміи. Генераль Шанзи вскорѣ собралъ нѣсколько войскъ новыше названной позиціи и, въ продолженіе четырехъ дней, оказалъ на ней сильнѣйший отпоръ, чѣмъ далъ время собраться отступившимъ въ разныя стороны частямъ французской арміи. По достижениіи же этой цѣли, онъ внезапно оставилъ столь упорно защищаемую имъ позицію и, конечно, всякому памятно до сихъ поръ то недоумѣніе, съ какимъ великий герцогъ Мекленбургскій доносилъ о совершеннѣи неожиданномъ отступленіи французовъ по направлению, ему совершенно неизвѣстному. Только полтора дня спустя, прусскій генеральный штабъ занѣтилъ, что отступленіе Шанзи совершилось по направлению къ Лемансу. Французскій генераль съ такимъ искусствомъ умѣлъ скрыть свое движеніе, что еще 20 (8 декабря) прусаки выдвигали отряды въ Туру, чтобы убѣдиться, дѣйствительно ли нерасположены тамъ главныя силы французовъ. Всего этого нельзя исѣ признать, и вскій, кто желаетъ быть безпристрастнымъ, долженъ сознаться, что въ продолженіе нѣсколькихъ дней исполненія своихъ обязанностей французскій главнокомандующій выказалъ болѣе искусства, чѣмъ всѣ его предшественники вмѣстѣ въ продолженіе цѣлой войны».

Перейдя къ Лемансу, генераль Шанзи пріобрѣлъ слѣдующія важныя выгоды: онъ остался въ такомъ же разстояніи отъ Парижа, какъ если бы находился у Тура; въ Лемансѣ онъ соединился съ расположеннымъ тамъ въ лагерѣ у Кули 21-мъ корпусомъ (бывшимъ Берата) и получилъ возможность опереться на Бретань и Норман-

дѣл, еще не разорванныя войною; наконецъ, своимъ новымъ расположениемъ, онъ отнялъ возможность у прусаковъ распространиться до устья Луары и, следовательно, сократилъ сообщеніе свое съ южною Франціей; соединившись въ Лемансѣ съ 21-мъ корпусомъ въ под-  
прѣшніемъ, которыи къ нему направляли съ различными частями за-  
падной и южной Франціи, онъ можетъ вскорѣ уединиться для пред-  
принятія нового наступленія къ Парижу. Противустоії же піемец-  
кія войска ослаблены, и только съ полученіемъ поддержаній не-  
муть предпринять че-либо противъ Леманса. Впрочемъ, это тѣмъ  
болѣе будетъ затруднительно, что и армія Бурбаки, имѣвшая до-  
вольно времени для своего отдохна и восстановленія, даетъ себѣ  
уже замѣтить; объ ней пока ходить еще разнорѣчивые слухи: по  
однимъ, она насчитываетъ къ Орлеану, по другимъ—двигается къ вер-  
ховьямъ Сены и Марны, чтобы, по течению этихъ рѣкъ, спуститься къ Парижу; наконецъ есть извѣстія также, что значительная часть  
ея направлена къ Дижону, для дѣйствій вмѣстѣ съ Гарібальди про-  
тивъ генерала Вердера; послѣднее, впрочемъ, наименѣе вѣроѣтно, иакъ  
всѣдѣствіе затруднительности путей въ этой части Франціи въ на-  
стоящее время года, такъ и потому, что столкновеніе между Бур-  
баки и Гарібальди мѣло бы только повредить общему ходу дѣла.

Тѣмъ не менѣе, французы, въ декабрѣ мѣсяца, предприняли на-  
ступленіе противъ генерала Вердера; еще 6-го декабря отрядъ генерала  
Крамера, численностью до 20,000 человѣкъ, подошелъ къ Дижону,  
но былъ встрѣченъ у Юи барьерою дивизію и принужденъ къ  
отступленію, хотя бѣднцы при этомъ понесли большія потери и не  
могли настойчивыи преслѣдованиемъ довершить свою побѣду. Всѣдѣ  
же затѣмъ, самъ Гамбета отправился въ Ліонъ, чтобы побудить  
тамошнія власти къ болѣе настойчивой высыпкѣ поддержаній въ до-  
лину Дубса; благодаря его настойкѣ, 25,000 войскъ отправлено  
изъ Лиона къ Безансону, и французскія силы, иакъ видно, стали со-  
средоточиваться вблизи швейцарской границы, очевидно, съ цѣлью,  
принудить пруссовъ снять осаду Бельфора. Неизвѣстно, всѣдѣствіе  
этой ли причины, или какихъ либо другихъ соображеній, но пѣнцы  
очистили, около 10-го декабря, Дижонъ и Грай и стали сосредоточи-  
ваться къ Везулю, лежащему всего въ 50 верстахъ отъ Бельфора.  
По извѣстіямъ, полученнымъ нами черезъ Швейцарію, 21-го декабря,  
произошла уже стычка къ югу отъ Дома, во время рекогносцировки  
близъ Бруа, причемъ до 200 французовъ были отброшены за швей-  
царскую границу и тамъ обезоружены; по той же телеграммѣ осада  
Бельфора продолжается. Нѣмецкія извѣстія сообщаютъ, что подъ

крепостью уже приступлено будто бы к устройству третьей нара-  
дели, однако подобные показания оказываются совершенно невѣр-  
ными, такъ какъ нѣмцамъ не удалось еще запасть близъ лежащихъ  
г. Бельфору высоты, на которыхъ имются отдельные форты; къ  
тому же, гарнизонъ крѣпости весьма энергически обороняется и про-  
изводитъ весьма частыя вылазки. Вообще нельзя не замѣтить, что  
prusсакія офиціальная извѣстія о дѣйствіяхъ 14-го корпуса очень  
скучны и, по большей части, темны, а это до какой-то степени мо-  
жетъ служить указаніемъ, что положеніе нѣмцевъ въ этихъ мѣстахъ  
не совсѣмъ хорошо. Если же вслѣдствіе поѣздки Гамбеты въ Ли-  
онъ, изъ долины Рона будутъ высланы значительныя силы противъ  
генерала Вердера, а въ особенности если найдется человѣкъ, кото-  
рый сумѣеть, или сдѣлаетъ, употребить эти силы, то положеніе  
нѣмецкихъ войскъ въ восточной Франціи можетъ оказаться даже  
критическимъ, и самыя сообщенія германской арміи могутъ подвер-  
гнуться большой опасности.

Такимъ образомъ, собственно къ югу отъ Парижа положеніе фран-  
цузскихъ армій вовсе не такъ дурно, какъ можно было бы полагать  
послѣ столь продолжительной кампаніи; борьба, конечно, не привела  
еще ни къ какимъ блестящимъ результатамъ, но, тѣмъ не менѣе,  
французскія арміи существуютъ и пруссаки оказываются уже безсиль-  
ными нанести имъ решительное пораженіе въ родѣ тѣхъ, какія пре-  
терѣли части бывшей императорской арміи.

Точно также и на сѣверѣ Франціи пруссакамъ не удалось одержать  
ни одного полноаго, блестящаго усѣха. По донесеніямъ генерала Ман-  
тейфеля, разбитая подъ Аміеномъ, 15-го ноября, сѣверная французская  
армія, отступивъ къ Аррасу и Камбрѣ, снова приведена въ порядокъ  
и къ концу ноября уже открыла дѣйствія противъ желѣзно-дорож-  
ной линіи, ведущей отъ Реймса черезъ Лаопъ къ Аміену. Наиболѣе  
удачно было нападеніе французского генерала Лекуантра на Гамъ,  
гдѣ захваченъ былъ въ пленъ не только отрядъ прусской пѣхоты,  
но и одно отдѣленіе полевой желѣзно-дорожной команды. Опасность,  
грозившая при этомъ арміи генерала Мантейфеля, была столь серь-  
езна, что даже изъ-подъ Парижа высланъ былъ къ Соассону отрядъ  
саксонцевъ для прикрытия сообщеній. Вообще положеніе здѣсь 1-й  
германской арміи крайне затруднительно: французскіе отряды безпре-  
станно наступаютъ противъ нея то съ сѣвера, гдѣ команда гене-  
раль Федербѣ, то съ нижней Луары, гдѣ оборона Гавра возложена  
на генерала Бріана; при этомъ нерѣдко случается, что французы  
оказываются самое упорное сопротивленіе. Наиболѣе значительное

дѣло за все это время проиходило опять въ окрестностяхъ Амьена, но только съ сѣверо-восточной стороны, у Понтъ-Ноайя (11-го декабря). Хотя французы и отступили послѣ этого дѣла къ сѣверу, но они не признаютъ себя разбитыми и, кажется, действительно, прусаки такъ были ослаблены этимъ боемъ, что не могли рѣшиться на дальнѣйшее преслѣдованіе. Наконецъ 21-го и 22-го декабря на сѣверѣ Франціи произошло новое сраженіе у Бапома, о которомъ пока имѣются еще только телеграфныя извѣстія: обѣ стороны равно приписываютъ себѣ победу.

Во всякомъ случаѣ, и здѣсь борьба еще продолжается съ полнымъ упорствомъ и никакъ нельзя сказать, чтобы всѣ средства къ обороны были уже истощены французы; крѣпости Аррасъ, Дуз, Камбрѣ, Валансіенъ, Лиль, Сентъ-Омеръ и другія представляютъ еще достаточноя укрѣпленія для французской арміи, если бы она потерпѣла серьезное пораженіе; пока эти крѣпости будутъ находиться въ рукахъ французовъ и при нихъ будутъ оставаться, по крайней мѣрѣ, остатки французской арміи, нѣмцы не въ состояніи прятануть находящіяся здѣсь свои войска къ Парижу.

Подъ самымъ Парижемъ конецъ ноября и начало декабря прошло спокойно; только 9-го декабря предпринята была французыми большая вылазка къ восточной сторонѣ, а именно, генералъ Винсентъ проводилъ противъ Нельи и Мезонъ-бланшъ, а генералъ Дюкро занялъ Бурже, Дранси и Гросмѣ. Надо полагать, что вылазка эта должна была находиться въ связи съ движениемъ сѣверной французской арміи противъ Гама и Лаферъ, а также, быть можетъ, и въ тѣхъ видахъ, чтобы пробиться до Шелля, гдѣ въ это время устроился осадный паркъ нѣмецкой арміи. Вылазка эта, однако, не увенчалась успѣхомъ, хотя цѣкоторые изъ взятыхъ французами пунктовъ и остались въ ихъ рукахъ.

Затѣмъ, въ самый канунъ рождественскаго праздника, французы открыли огонь со всѣхъ фортовъ, очевидно, чтобы не дать нѣмцамъ забыться за елками, которыя были устроены почти въ каждомъ кружкѣ офицеровъ, въ каждомъ лазаретѣ. Подарки были высланы изъ Германіи. Но ночь передъ праздниками была ужасна: морозъ, безъ снѣгу, дошелъ до  $6^{\circ}$ ; есть извѣстія, что на авантпостахъ многие солдаты обморозились, а цѣкоторые и совсѣмъ замерзли. На праздникахъ морозы увеличились до 9 и даже до  $12^{\circ}$ , но, несмотря на этотъ холода, прусаки рѣшились начать бомбардированіе парижскихъ укрѣпленій.

На третій день праздника, 15-го декабря, съ семи часовъ утра,

70 орудій открыли огонь по передовой позиции французовъ, у Монть-Аврона и лежащихъ позади ея фортецъ Росни и Ноасси. Двухдневное бомбардированіе, при отличномъ дѣйствіи прусской артиллериі, заставило французовъ очистить Монть-Авронъ, и 17-го декабря саксонцы, почти безъ боя, съ самыми ничтожными потерями, заняли эту высоту и, устроивъ на ней батареи, продолжали дѣйствовать по Фортамъ Росни, Ноасси и Ноанъ, которые, какъ извѣщалъ телеграфъ, вскорѣ и замолчали. Но, какъ кажется, это была только ложная атака прусаковъ и, по послѣднимъ извѣстіямъ, или открыть огонь и противъ южныхъ фортовъ, составлявшихъ, какъ извѣстно, слабѣшую сторону обороны, по близости здѣсь фортовъ къ городу. Отъ результата этого бомбардированія конечно, будетъ, зависѣть участъ Парижа, и, въ этомъ отношеніи, особенно важно знать, какое впечатлѣніе произведетъ огонь прусаковъ на населеніе столицы. Извѣстія, получавшіяся до половины декабря, выставляли положеніе Парижа въ самомъ лучшемъ видѣ; по нимъ оказывалось, что продовольствія достанетъ еще до февраля, что населеніе воодушевлено самымъ прекраснымъ образомъ и намѣreno держаться до послѣдней крайности. Однако, въ послѣднее время, стали получаться извѣстія, что населеніе крайне нуждается въ топливѣ, что на улицахъ были беспорядки, что есть наркія, требующая отставки генерала Трошю и сдачи Парижа; быть можетъ, этими волненіями объясняется и то, что армія, остававшаяся постоянно въ главной оградѣ, въ посѣдніе время отведена въ самый городъ. Есть, наконецъ, слухи, что, въ случаѣ сдачи Парижа, тѣ изъ его защитниковъ, которые не захотятъ подчиниться капитулациіи, удаляются къ форту Монть-Валерьенъ и, въ устроенному близъ него укрѣпленномъ лагерѣ, будуть держаться до послѣдней возможности.

Очень быть можетъ, что прусаки рѣшились, наконецъ, приступить къ бомбардированию парижскихъ фортовъ, именно вслѣдствіе имѣющихся у нихъ извѣстій о падающей энергіи защитниковъ Парижа. Но если Парижъ дѣйствительно падеть, то является новый вопросъ о томъ: какие результаты будетъ иметь занятіе прусаками Парижа? Конечно, быть можетъ Франція на столько будетъ поражена этимъ, что признаетъ невозможность дальнѣйшей борьбы и склонится передъ волей побѣдителя. Но вѣроятнѣе можно предполагать, что такое событие лишь подвигнетъ французовъ на новыя пожертвованія, и тогда положеніе прусаковъ окажется крайне затруднительнымъ. Уже теперь, для пополненія убылыхъ понесенныхъ въ ноябрь мѣсяцѣ, они отправляютъ послѣдніе призывы ландвера, а затѣмъ въ Германіи формируютъ изъ отставныхъ и людей подлежащихъ службѣ въ ландштурмѣ,

гарнизонные батальоны, которых ввѣряютъ охраненіе пленныхъ; уже теперь во всей Германіи слышится ропотъ на истощеніе страны, истощеніе тѣмъ болѣе чувствительное, что оно ложится на всю массу населенія, такъ какъ все содержаніе, не только вдовъ и сиротъ воиновъ, но также и ихъ женъ и дѣтей, а даже и раненныхъ, возвращаемыхъ съ театра войны, ложится тяжелымъ бременемъ на общину. Что же будетъ, если отъ Германіи потребуютъ еще новыхъ напряженій, новыхъ жертвъ? А таковыя непрѣменно потребуются, если Парижъ сдается, а Франція еще не захочетъ мирииться. Со сдачою Парижа, положеніе германцевъ во Франціи далеко еще не улучшится, а скорѣе даже ухудшится: что они станутъ дѣлать съ массою въ 200 или 300,000 военно-пленныхъ, которые достанутся имъ въ Парижѣ; какъ они устроятся въ этомъ обширномъ городѣ, среди миллиона населения, открыто имъ враждебнаго? Пожалуй, что тѣхъ силъ, которыхъ сосредоточены теперь подъ Парижемъ окажется недостаточнымъ для удовлетворенія этимъ двумъ потребностямъ; чѣмъ они подкѣпятъ тогда свои арміи, действующія на сѣверѣ, западѣ и югѣ, противъ постоянно усиливающагося и все стройнѣе организующагося противника?

Конечно, значительная часть Франціи окончательно раззорена, но весь югъ ея почти не принималъ еще участія въ борьбѣ и только теперь начинаетъ успокиваться отъ волновавшихъ его смятений и сознавать необходимость подняться на защиту чести и нераздѣльности Франціи. Горячія, полныя искренняго патріотизма рѣчи Гамбеты въ Ліонѣ и Бордо, кажется, заставлять французовъ оставить свои внутренніе раздоры и уѣровать въ возможность спасенія Франціи, а если вѣра эта окрѣпнетъ, то она можетъ еще оказать и чудеса. Безъ сомнѣнія, неопытныи въ военномъ дѣлѣ ополченцамъ Франціи тяжело бороться противъ хорошо устроенныхъ, обстрѣянныхъ германскихъ войскъ; но, тѣмъ не менѣе, еслибы этимъ войскамъ удалось одержать хоть одну болѣе значительную победу, тогда уже смѣло можно расчитывать и на дальнѣйший успѣхъ. Въ этомъ главнѣйше и заключается вся опасность настоящаго положенія германцевъ, что для нихъ, послѣ ряда блестящихъ успѣховъ, полутора года можетъ оказаться недостаточнou для поддержанія морального настроенія арміи, между тѣмъ, какъ для французовъ всякий маѣтъ успѣхъ служить уже залогомъ къ будущимъ удачамъ.

26-го декабря 1870 г.

Н. Глинко-Скій.